
Soluzioni della prova di 
autovalutazione
“biotecmed06”



KNO2 (s)  K+
(aq)+ NO2

-
(aq)

Base coniugata dell’acido nitroso

NO2
-

(aq) + H2O HNO2 + OH
-

QUINDI IN H2O
Aumenta la concentrazione 

di OH- in soluzione, la 
soluzione è basica!

NH4ClO4 (s)  NH4
+

(aq)+ ClO4
-

(aq)

Acido debole

NH4
+

(aq) + H2O NH3 + H3O+

QUINDI IN H2O Aumenta la concentrazione di 
H3O+ in soluzione, la soluzione è 

debolmente acida!

Dissociazione:

Dissociazione:

Ione nitrito è base debole



KHSO3  K+
(aq) + HSO3

-
(aq)

HSO3
-

(aq) + H2O    H3O+ + SO3
2-

⇆

HSO3
-
 Ka2 = 6,20 × 10-8 

HSO3
-
 Kb = 7,20 × 10-13

KOH + HCl KCl + H2O

𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖𝐾𝑂𝐻 = 𝑀 ∗ 𝑉(𝐿) → 0,115 ∗ 0,025 = 0,002875 𝑚𝑜𝑙𝑖𝐾𝑂𝐻
𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖𝐻𝐶𝑙 = 𝑀 ∗ 𝑉(𝐿) → 0,100 ∗ 0,01 = 0,001 𝑚𝑜𝑙𝑖𝐻𝐶𝑙

𝑝𝑂𝐻 = − log 𝑂𝐻
−

𝑝𝐻 = 𝑝𝐾𝑤 − 𝑝𝑂𝐻 = 14 − 1,27 = 12,73

Moli di KOH non reagite che restano:

𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖 𝐾𝑂𝐻 − 𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖 𝐻𝐶𝑙 = 0,002875 − 0,001 = 0,001875 𝑚𝑜𝑙𝑖𝐾𝑂𝐻

𝑂𝐻
−
=

𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖 𝐾𝑂𝐻
𝑉(𝐿)

=
0,001875

0,035
= 0,05357 𝑀

𝑝𝑂𝐻 = − log 0,05357 = 1,27

Prevale 
comportamento acido

HCl è il limitante



𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖𝐻𝐶𝑙 = 𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖𝑁𝑎𝑂𝐻

𝑀𝐻𝐶𝑙 ∗ 𝑉𝐻𝐶𝑙 𝐿 = 𝑀𝑁𝑎𝑂𝐻 ∗ 𝑉𝑁𝑎𝑂𝐻(𝐿)

𝑉𝑁𝑎𝑂𝐻 =
𝑀𝐻𝐶𝑙 ∗ 𝑉𝐻𝐶𝑙 (𝐿)

𝑀𝑁𝑎𝑂𝐻

=
0,112 ∗ 0,025

0,1
= 0,028 𝐿 28 mL

𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖𝐻𝐶𝑙 = 𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖𝑁𝑎𝑂𝐻 = 0,00625 𝑚𝑜𝑙𝑖

𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖𝑁𝑎𝑂𝐻 =
𝑔

𝑃𝑀
=

0,25

40
= 0,00625 𝑚𝑜𝑙𝑖

𝑉𝐻𝐶𝑙 =
𝑚𝑜𝑙𝑖

𝑀𝐻𝐶𝑙

=
0,00625

0,1
= 0,0625 𝐿 62,5 mL



𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖𝐶𝑎 𝑂𝐻 2 =
𝑔

𝑃𝑀
=

0,25

74,10
= 0,00337 𝑚𝑜𝑙𝑖

𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖 𝑂𝐻
−
= 2 ∗ 0,00337 = 0,00676 𝑚𝑜𝑙𝑖 𝑂𝐻

−

𝑉𝐻𝐶𝑙 𝐿 = 𝑚𝑜𝑙𝑖/𝑀𝐻𝐶𝑙
= 0,00676/0,1

𝑉 𝐿 = 0,0676 𝐿

𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖 𝑂𝐻
−
= 𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖 𝐻3𝑂

+

SOLUZIONE TAMPONE:
Quantità significative e confrontabili di un acido debole e della sua base coniugata
DISSOCIAZIONE DEL SALE: NaNO2  Na+ + NO2

- BASE CONIUGATA 



pH=pKa+ log
[𝐵𝑎𝑠𝑒]

[𝐴𝑐𝑖𝑑𝑜]

Il valore di pH è uguale alla pKa solo quando  la 
concentrazione tra acido e base coniugata sono uguali

Quindi occorreranno la metà di moli rispetto 
alle moli di partenza dell’acido

𝑛° 𝑚𝑜𝑙𝑖 𝑁𝑎𝑂𝐻 =
0,1

2
= 0,05 𝑚𝑜𝑙𝑖

Quando le concentrazioni di acido e base 
sono uguali 

𝑝𝐻 = 𝑝𝐾𝑎

𝑝𝐾𝑎 = 3,17

𝐾𝑎 = 10−3,17 = 6,7 ∗ 10−4

E’ importante 
scrivere la 
reazione tra 
CH3COOH e NaOH



SOLUZIONE TAMPONE:
Quantità significative e confrontabili di un acido debole e della sua base coniugata

𝑝𝐻 = 𝑝𝐾𝑎

Quando le concentrazioni di acido e base 
sono uguali 

Ka HClO = 3*10 -8 pKa = - log 3*10 -8 pKa = 7,52



𝑛 𝑚𝑜𝑙𝑖 𝐻𝐹 = 0,175 ∗ 0,035 − 𝑚𝑜𝑙𝑖 𝐾𝑂𝐻 = 0,0041 𝑚𝑜𝑙𝑖
𝑛 𝑚𝑜𝑙𝑖 𝐾𝑂𝐻 = 0,2 ∗ 0,01 = 0,002 𝑚𝑜𝑙𝑖

pH = pKa + log
[𝐵𝑎𝑠𝑒]

[𝐴𝑐𝑖𝑑𝑜]
pH = 3,17 + log

[0,044]

[0,091]
= 2,85

𝐹
−
=
𝑛 𝑚𝑜𝑙𝑖

𝑉(𝐿)
=

0,002

0,045
= 0,044 𝑀

𝐻𝐹 =
𝑛 𝑚𝑜𝑙𝑖

𝑉(𝐿)
=

0,0041

0,045
= 0,091 𝑀

Uguali alle moli di KF

E’ importante 
scrivere la 
reazione tra HF e 
KOH

𝑛 𝑚𝑜𝑙𝑖 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 = 0,02 ∗ 0,105 = 0,0021

𝑛 𝑚𝑜𝑙𝑖 𝐾𝑂𝐻 = 0,015 ∗ 0,21 = 0,00315

𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 si consuma tutto, 
pertanto ho solo acetato di K e 
KOH



OH- (aq) + HA(aq)   H2O + A- (aq)
Prima dell’aggiunta          ----- 0.2                  0.2 
Aggiunta                             0.02
Dopo l’aggiunta                ----- 0.18                 0.22

pH = pKa + log
[𝐵𝑎𝑠𝑒]

[𝐴𝑐𝑖𝑑𝑜]
pH = 4,75 + log

[0,22]

[0,18]
= 4,84


